

讲题：天国福音的使命

经文：马太福音 9 章：35 节-10 章：8 节

薛淑珍传道



引言

这段经文中马太让我们看见耶稣祂如何做工？又如何差遣门徒去做成祂的工？

一、耶稣走遍各城各乡（9:35）

耶稣走遍各城各乡是指在加利利这个地区，它共有 204 个城市和村庄，祂深入各个城市与乡镇，他必然接触各色各样的人，和各种不同的环境与状况。城市与乡村的风俗文化必定也有不同的风貌，耶稣进入在他们当中，都做什么？耶稣到他们的会堂**教导、宣讲天国的福音也医治各样的疾病**。这些工作是一次又一次的重复在各个城市与乡镇，因为他们都面对类似的问题、相似的疾病和各种需要。

耶稣在他们的会堂，**教导**百姓，「会堂」是犹太人经常聚集，从事宗教、教育和社交活动的地方。依犹太人的习惯，访客（指犹太教中的平信徒）他们有机会被邀请在崇拜中教导，也就是解释圣经。所以，耶稣有机会在犹太人聚集的地方教导他们，耶稣是一位有权柄的老师。在前面的经文

登山宝训结束时，马太记载说：「众人都稀奇他的教训，因为祂教训他们，正像有权柄的人，不像他们的文士。」（7:28-29）。

祂在所到之处**宣讲天国的福音**。这福音与天国有关，在新约圣经中「福音」具有它特殊的意义，是指上帝拯救世人的好消息。

「福音」这个词也是指宣扬基督和由祂而来的拯救。当人与基督有了相遇的体验而产生的个人关系，藉此上帝达成祂寻找拯救丧失的人群归向祂的目的。

耶稣祂有时明说，有时暗喻，要告诉人们祂已经道成肉身在人当中，人们大多数不明白，直到十字架的来临，这福音就能得到完全的传扬。

福音也包含了病得医治。耶稣进入人群中**医治各样的疾病**。在新约中，疾病可能是某种罪行的直接后果。在（约 5:14）那

里有记载，耶稣在毕士大池旁治好已经生病长达 38 年的病人，耶稣后来在圣殿又碰到他，跟他说：“不要再犯罪了，恐怕你遭遇的更加厉害”。

但也可能不是与罪行有关，在（约：9:2-3）那一段经文说：有一个生来瞎眼的，门徒问耶稣：“这人生来瞎眼的，是谁犯了罪？是他？还是他父母？耶稣回答说：‘都不是...’”。

但是犹太人的传统认为，疾病是生活在一个堕落的世界直接或间接的结果。然而耶稣的诞生要来终结这种的不幸，在（太 1:21）那里说：“她将要生一个儿子，你要给他取名叫耶稣，因祂要将自己的百姓从罪恶中拯救出来”。

耶稣医治各种疾病的神迹，不仅在预告天国的来临，也要显出神亲自承诺从根本来处理罪的问题。在（8:17）那里说：“这是要应验先知以赛亚的话，说：‘祂代替我们的软弱，担当我们的疾病’”。

在耶稣所行的一切医病神迹中，都有一个象征的价值，和属灵的用意。医治疾病并非干预定律和法则，而是将失常的定律与法则再恢复正常。

二、耶稣看见就怜悯他们（9:36-38）

³⁶ 他看见一大群人，就怜悯他们；因为他们困苦无助，如同羊没有牧人一样。³⁷ 于是他对门徒说：「要收的庄稼多，做工

的人少。³⁸ 所以，你们要求庄稼的主差遣做工的人出去收他的庄稼。」

耶稣在各个地方看见到处都是有需要的人，祂就怜悯他们。「怜悯」（mercy）这个词在希腊文中的观念是人的感情和身体上某种器官有关，如果按照字面来翻译，应该是「祂里面的心肠，为之大动」而在希腊文中经常是用来指狂热的情绪，就如暴怒或狂爱。但在希伯来文这个字，所指的是温柔的情感。「怜悯」是与人之间可以感同身受，一同痛苦，一同伤痛。耶稣以祂怜悯的心肠，进入城镇，经过乡村，祂留意百姓们的需要，将祂所看到的，就去做在这个人的需要上，在这里「这些人的需要」是用旧约的「羊群没有牧人」来比喻。

耶稣怜悯那些没有牧人的群众，耶稣看见百姓受到骚扰（「困苦」合和本译），就是受到欺凌和压迫，面对这样的问题，他们是无能的，无法救自己，或逃脱折磨他们的人（「流离」合和本译）。耶稣就是这位牧人。

耶稣要激起门徒们有像祂的怜悯之心，他又用一个「可收割的庄稼」来形容，从旧约的信息中看见，庄稼的收割是一个暗喻，指最后的审判（珥 3:13；赛 17:11）。

工人收割庄稼的工作就是要唤起众人悔改，以面对最后的审判。耶稣和门徒的使命是给以色列子民最后的机会，使他们以悔改

的心归向他们真正的大牧人。这就是天国的福音，我们活在现代的人，我们依然面对，无论是身体的疾病、心理的疾病、心灵的疾病还有叫人害怕的病毒。或是随时受到不公不义的压迫、身体的暴力、言语的暴力、冷漠的暴力等等。这些无论是在家庭或学校或工作场所，也有可能是在教会、社会或国家，都有可能遭遇到这种对待。我们也都需要天国的福音，我们也需要悔改归向这位大牧人。今天耶稣也同样要激发起我们的怜悯之心，差派我们去对待我们身边的人。

耶稣面对如此的需要，他告诉门徒当求上帝差派人来帮助，而门徒就是上帝差派来帮助的人。

三、呼召门徒(10:1-4)

¹ 耶稣叫了十二个门徒来，给他们权柄，能驱赶污灵和医治各样的疾病。」² 这十二使徒的名字如下：头一个叫西门（又称彼得），还有他弟弟安得烈，西庇太的儿子雅各和雅各的弟弟约翰，³ 腓力和巴多罗买，多马和税吏马太，亚勒腓的儿子雅各，和达太⁴ 激进党的西门，还有出卖耶稣的加略人犹大。

耶稣召集门徒，赐他们胜过污鬼的**权柄**，并医治疾病的能力。这十二个门徒具有耶稣的**权柄**，上星期主日崇拜潘牧师很清楚的解释耶稣的**权柄**，他宣告说：“天上地下所有的**权柄**都赐给我了。”天上地下只有一位神，是独一的真神。耶稣拥有天上

地下所有的**权柄**，所以祂医病赶鬼是很自然的事。

耶稣给他的门徒**祂的权柄**，记得使徒行传有记载彼得在圣殿门口有一名瘸腿的天天被人抬来，要求进圣殿得人周济他，彼得对他说：“金和银我都没有，只把我所有的给你，我奉拿撒勒人耶稣基督的名，叫你起来行走！”（徒 3:6）这是很贴切的表达门徒，奉耶稣的名使用耶稣的**权柄**。

马太在第二节这里称「门徒」为「使徒」，我们无法得知耶稣是否以这个特殊的名词称呼祂的门徒。四福音中只有在这里称这十二位特别被耶稣所拣选的门徒为「使徒」。

「使徒」一词是指受差遣或受托付来宣传基督拯救的福音的人。

十二个门徒名单以西门为首，他后来被改名为彼得；又以出卖耶稣的加略人犹大做结尾。马太预先告诉我们犹大将会出卖耶稣。我们对个别的门徒认识不多，却知道他们是小信的人，但这些门徒都是耶稣亲自呼召他们说：「来跟从我」。圣经告诉我们他们就放下一切跟随主，但是当他们遇见试探就出卖了耶稣，而彼得和犹大所用的方式不同而已。虽是如此，他们还是耶稣所爱的门徒，彼得回转重新回到耶稣面前，成为耶稣重用的门徒。

你、我也都是耶稣亲自邀请呼召我们，祂怜悯我们，教导我们，医治我们，拯救我

们，我们也都回应了耶稣。但你、我也可能会受到试探而出卖耶稣，但我们仍然是耶稣所爱的门徒，我们回转耶稣依然要重用我们。

四、白白的得来,白白的给人(5-8)

⁵ 耶稣差遣这十二个人出去，吩咐他们说：「外邦人的路，你们不要走；撒玛利亚人的城，你们不要进；⁶ 宁可往以色列家迷失的羊那里去。⁷ 要边走边传，说『天国近了』。⁸ 要医治病人，使死人复活，使痲疯病人洁净，把鬼赶出去。你们白白地得来，也要白白地给人。」

耶稣指示门徒不要去外邦人或撒玛利亚人的地方，要到以色列家迷失的羊那里。这个命令的意思是，不要走外邦人的道路或方向；不要走通往外邦人的道路。耶稣禁止门徒走外邦人的路，大概是指北边的推罗西顿，以及东边的低加坡里，也不许他们进撒玛利亚人的城。为什么要如此的限制？从实际考量，可能耶稣认为现阶段这些门徒在性情上还不能在撒玛利亚人当中工作。即使到了五旬节以后，尽管耶稣复活后颁布了大使命，教会仍然迟疑要向撒玛利亚前进（徒 8）。从救恩计画的视角来看，耶稣作为犹太人和大卫的子孙，祂是来做祂子民的王和救赎者，完成他们的历史。

耶稣要他们留在加利利，服事以色列家迷失的羊，这一个措辞所形容，并不是指某一部分的犹太人，从旧约的背景这个措辞

是指所有的百姓，也就是 36 节所指这群人流离失所，困苦无助，像是没有牧人的羊。

虽然许多的百姓都拒绝祂，除了一些少数忠心的跟随者，即使百姓拒绝祂，祂也把自己的事工限制在犹太人当中。

耶稣吩咐门徒出去宣告「天国近了」，是祂和施洗约翰出去传道所宣告的。祂也要门徒去医治病人，使死人复活，使痲疯病人洁净，把鬼赶出去。这是耶稣给早期门徒的权柄。以证明他们的能力，因为他们是在传耶稣基督的国度。这些人都是被社会排挤的边缘人和穷人。祂要门徒去到这些人当中，这就是天国福音的使命。因为你们白白地得来，也要白白地给人。门徒需要明白他们得到了天国的福音、**耶稣的权柄**是白白得来的，和白白给人，就当领受**耶稣的差遣**去传天国福音的使命。白白的(freely)英文的意思是免费的，所以你们得到，没有付费，给予，就不能收费。

结论

亲爱的弟兄姊妹，今天你我也是白白的得到**天国的福音**（就是耶稣的救恩）、**耶稣的权柄**（让我们可以奉耶稣的名祷告）、我们也应当白白的给人，领受**耶稣的差遣**传天国福音这使命。